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UVOD

Fe no men pan de mi je CO VID19, sa per ma nent nom eks pan
zi jom, dra ma tič nom eska la ci jom i ka ta stro fal nim re per ku
si ja ma, im pe ra tiv no zah te va sve o bu ha tan pri stup u ob u
zda va nju te ogrom ne i du go traj ne po ša sti. S dru ge stra ne, 
pan de mi ja je ugro zi la po slo va nje go to vo sva kog pri vred nog 
sek to ra, uklju ču ju ći i broj na jav na pred u ze ća. U 2020. i u 
pr voj po lo vi ni 2021. go di ne, oset no su sma nje na ka pi tal na 
ula ga nja ko ja su po go di la pla ni ra ne in ve sti ci je pred vi đe ne 
u jav nom sek to ru. Doš lo je do znat nog na ru ša va nja glo bal
nih la na ca snab de va nja zbog ogra ni če nja slo bo de kre ta nja 
lju di i do ba ra. Po tom, re gi sto van je ve ći pad tr žiš nih ce na 
ro ba i fi nan sij ske imo vi ne, uklju ču ju ći vla snič ke i du žnič
ke har ti je od vred no sti. Sve ob u hvat ni ji uti caj in for ma ci o
nih teh no lo gi ja (IT) na jav na pred u ze ća sva ka ko pri mo ra va 
in ter ne i eks ter ne re vi zo re da una pre đu ju ste če na zna nja i 
spo sob no sti iz ovog do me na i da ih ko ri ste pri oba vlja nju 
svog po sla, po di žu ći ka li tet iz veš ta va nja, a ti me i su ge sti
ja za ko rek tiv nim me ra ma i ak tiv no sti ma. S dru ge stra ne, 
pred jav na pred u ze ća se, kao sa vre men iza zov, na met nu la 
mo guć nost pri la go đa va nja po slo va nja pre ko in ter ne ta. Me
đu tim, za mno ge de lat no sti to ni je mo gu će (gra đe vi nar stvo, 
tran sport, tu ri zam, snab de va nje, usta no ve kul tu re i dr.), te 
su neo p hod ni no vi na či ni or ga ni zo va nja ra da i po slov nih 
ak tiv no sti. Sve ve ći uti caj IT na kre i ra nje i spro vo đe nje po
slov nih stra te gi ja, ali i ope ra tiv no po slo va nje jav nih pred
u ze ća, u ve li koj me ri afir mi še i pro fe si ju in ter ne re vi zi je u 
jav nom sek to ru, od no sno u jav nim pred u ze ći ma u Sr bi ji. 

Pred met ovog ra da bi će raz ma tra nje ulo ge eks ter ne (de
li mič no) i po seb no in ter ne re vi zi je u si tu a ci ji du go roč nog 
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tra ja nja pan de mi je i na či ni funk ci o ni sa nja i oba vlja nja po slo va i 
za da ta ka u no vo na sta lim okol no sti ma. Cilj ra da je da uka že na 
neo p hod nost pri la go đa va nja, flek si bil nost i iz na la že nje no vih 
na či na i me to da ra da (uz po ve ća ni oprez i ni vo od go vor no sti) 
za vre me tra ja nja epi de mi je, ali i u pe ri o du na kon nje nog pre
stan ka. Rad in ter nog re vi zo ra tre ba i da lje da po či va na prin ci
pi ma do ku men to va no sti, od go vor no sti i tran spa rent no sti. 

ME TO DO LO GI JA

Po la zna me to do loš ka po stav ka po ko joj su au to ri ot po če li is tra
ži va nja i ana li ze li te ra tu re za po tre be ovog tek sta je ste kla sič na 
ana li tič kosin te tič ka me to da. U ovom ra du ko riš će na je mo no
me to do loš ka teh ni ka za sno va na na na uč nom pre gle du i ana
li zi re le vant ne struč ne i na uč ne li te ra tu re. Po seb no se ko ri stio 
me tod ana li ze sa dr ža ja, kao do dat ni pro ce sni mo del, u okvi ru 
mo no me to do loš ke teh ni ke. Za ela bo ra ci ju se ana li zi ra sa dr žaj 
kom bi no va njem kva li ta tiv nih i kvan ti ta tiv nih ka rak te ri sti ka, 
ka ko bi se pro ce ni le ko riš će ne ka te go ri je is tra ži va nja i nje ni kri
te ri ju mi. Glav na je di ni ca ovog is tra ži va nja je aka dem ski re cen
zi ra ni čla nak u ča so pi su. Raz log za to je što re cen zi ra ni član ci 
u ča so pi si ma pred sta vlja ju osnov ni ob lik ko mu ni ka ci je me đu 
is tra ži va či ma. Pre gled li te ra tu re i is pi ti va nje raz li či tih re cen zi
ra nih član ka iz ča so pi sa vr še no je ana li zom sa dr ža ja. Au to ri su 
se vo di li prin ci pi ma do stup no sti, i po ku ša li su da ot kri ju i obe
lo da ne ko je su in for ma ci je o pred me tu pred sta vlje ne u re cen zi
ra nim član ci ma ča so pi sa naj vi še pre tra žu ju.

Pre la zak na rad pre ko in ter e ta, od no sno na da lji nu, otvo rio 
je če ti ri gru pe pi ta nja za in ter ne re vi zo re:

(1) Na ko ji će na čin kri za po slo va nja iza zva na vi ru som Co
vid19 uti ca ti na pri bli žno re al ne pro ce ne ri zi ka na ko ji
ma se za sni va pla ni ra ni rad je di ni ca za in ter nu re vi zi ju, 
te ko je bi iz me ne tre ba lo une ti u ra ni je kre i ran i pro jek to
van plan ra da?

(2) Je li po treb no pro ve sti no ve re vi zi je ka ko bi se od go vo
ri lo na pro me ne u po gle du ri zi ka od no sno upra vlja nja 
ak tiv no sti ma vi so kog ri zi ka?

(3) Tre ba li re vi zo ri da pre u zi ma ju dru ga či ju ulo gu i pre đu 
na pr vu ili dru gu li ni ju iz Mo de la tri li ni je?

(4) Na ko ji na čin funk ci ja in ter ne re vi zi je mo že usvo ji ti efek
ti van i efi ka san na čin ra da i iz veš ta va nja u svr hu ubr za
nog spro vo đe nja re vi zi je od iz u zet ne va žno sti sa aspek ta 
hit nih od go vo ra jav nog sek to ra?
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MA TE RI JA LI 

Po ve ća nje ne iz ve sno sti u po slo va nju

Sma tra se da u no vom po slov nom am bi jen tu fi nan sij sko iz veš
ta va nje tre ba da pre tr pi zna čaj na pri la go đa va nja u od no su na 
do sa daš nju prak su (8. 97). Pri sa sta vlja nju fi nan sij skih iz veš ta ja 
za 2020. go di nu po slov ni su bjek ti mo ra li su pa žlji vo da raz mo
tre po seb ne okol no sti i iz lo že nost ri zi ku da bi utvr di li ka ko pan
de mij ski do ga đa ji, po ve za ni sa ri zi kom po slo va nja, uti ču i ka ko 
mo gu da uti ču na nji ho vo fi nan sij sko iz veš ta va nje, a po tom su 
do no si o ci od lu ka za klju či va li da li je to uti ca lo i na kva li tet eks
ter ne i in ter ne re vi zi je. Ra stu ća ne iz ve snost u po slo va nju i po
ja ča ni obim i in te zi tet ri zič no sti mo gu ima ti zna čaj ne ne ga tiv ne 
efek te na fi nan sij sko iz veš ta va nje. U pi ta nju su i me re ko je su 
pred u ze te u zaš ti ti od pan de mi je (od na knad nog sa gle da va nja 
sred sta va i oba ve za i nji ho ve pre zen ta ci je u iz veš ta ji ma do oce
ne o stal no sti po slo va nja), a ko je su se od ra zi le na eko nom sku 
ak tiv nost. Sma tra se da te me re i ak tiv no sti po vrat no uti ču na 
kva li tet in ter ne re vi zi je, od no sno kva li tet fi nan sij skog iz veš ta
va nja (8, 98). U si tu a ci ji ka da je pan de mi ja za hva ti la sve vi do ve 
po slo va nja, re vi zo ri tre ba da se usred sre de na sle de će te me (3, 
21): (1) stal nost po slo va nja; (2) fi nan sij ske in stru men te; (3) uma
nje nje vred no sti ne fi nan sij skih sred sta va; (4) dr žav na da va nja; 
(5) po re ze na do bi tak; (6) oba ve ze po ugo vo ri ma o osi gu ra nju; 
(7) li zing; (8) na pla te iz osi gu ra nih vred no sti; (9) re zer vi sa nja po 
štet nim ugo vo ri ma; (10) me re nje po fer vred no sti; (11) pri zna
va nje pri ho da; (12) za li he; (13) pla ća nja ak ci ja ma; (14) do ga đa je 
na kon da tu ma bi lan sa; (15) pre zen ta ci ju dru gih fi nan sij skih iz
veš ta ja i obe lo da nji va nja; (16) du go roč ne ra ču no vod stve ne pro
ce ne; (17) al ter na tiv ne po ka za te lje me re nja us peš no sti i kon kret
nog obe lo da nji va nja. 

U no vim okol no sti ma pri met na je pro me na fo ku sa sa sred
njo roč nih na krat ko roč ne kom po nen te i ci lje ve po slo va nja, ko ji 
do pri no se odr ža va nju te ku ćeg po slo va nja i ra stu i raz vo ju per
for man si u no vo na sta lom okru že nju. Ulo ga fi nan sij
skog iz veš ta va nja, re vi zo ra i in ter nog re vi zo ra se me
nja, od no sno pri la go đa va, jer i u uslo vi ma pan de mi je 
jav na pred u ze ća tre ba da ima ju ja snu sli ku o ce lo kup
nom po slo va nju u no vim uslo vi ma i iz me nje nim pri li
ka ma. To sve do vo di do ra sta tra žnje za ne za vi snim pro ve ra ma 
i re vi zi ji iz veš ta ja o odr ži vo sti kod jav nih pred u ze ća ko ja ima ju 
za cilj da po stig nu ve ći kre di bi li tet i tran spa rent nost u iz veš ta
va nju svo jih stej khol de ra. Me đu tim, da bi iz veš ta ji o odr ži vo
sti i per for man sa ma kom pa ni ja bi li kva li tet ni, po treb no je da 
po slov ni pro ce si bu du po dr ža ni ade kvat nim pro ce du ra ma i 
in ter nim ak ti ma. Na ro čit iza zov se po ja vlju je on da ka da pred 
po re skim vla sti ma tre ba do ka za ti da su re zul ta ti is pod uo bi ča

Primetna je promena fokusa sa 
srednjoročnih na kratkoročne 
komponente i ciljeve poslovanja.
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je nih in du ko va ni uti ca jem vi ru sa Co vid19, a ne od no si ma sa 
po ve za nim li ci ma pod uslo vi ma ma nje po volj nim od tr žiš nih 
(5, 52). U ino vi ra nim pro ce du ra ma tre ba da bu du ugra đe ni me
ha ni zmi in ter nih kon tro la ko ji će obez be di ti iz ve snost u re a li
za ci ji po slov nih pro ce sa i do sti za nje že lje nog po slov nog ci lja. 

Me ha ni zmi obu ha ta ju sle de će ni voe/vi do ve an ga žo va nja:

3.1. Ni vo an ga žo va nja
Od re vi zo ra
3.1.1. Iz veš ta ji re vi zo ra ko ri sni ci ma fi nan sij skih na la za od

no sno iz veš ta ja, ko ji su bi li pred met re vi zi je;
3.1.2. Iz veš ta ji re vi zo ra li ci ma ovlaš će nim za upra vlja nje;
3.1.3. Iz veš taj re vi zo ra ru ko vod stvu;
3.1.4. Iz veš ta ji re vi zo ra fi nan sij skim i re gu la tor nim te li ma 

finansij skog sek to ra;
Od en ti te ta
3.1.5. Fi nan sij ski izeš ta ji ko ji su bi li pred met re vi zi je;
3.1.6. Iz veš ta ji od li ca ovlaš će nih za upra vlja nje, uklju ču ju ći 

i ko mi te te za re vi zi ju;
3.1.7. Re gu la tor na te la ko ja obez be đu ju in for ma i je o po je di

nač nim re iv zi ja ma;

3.2. Ni vo fir me i na ci o nal ni ni vo
Od re vi zor skog druš tva
3.2.1. Iz veš ta ji o tran spa rent no sti;
3.2.2.Go diš nji, re dov ni i dru gi iz veš ta ji – Od usta no vlje nih 

re gula tor nih te la za re vi zi ju;
3.2.3. Obez be đe nje za jed nič kog sta no viš ta o re zul ta ti ma in

spek ci ja re vi zor skih fir mi.

Fak to ri ko ji uti ču na kva li tet in ter ne re vi zi je 
u vre me pan de mi je

Po ja va pan de mi je, njen in te zi tet i du go traj nost, uslo vi li su ve li
ke pro me ne u po slo va nju jav nih pred u ze ća. Ove pro me ne su se 
od ra zi le na kon ti nu i tet po slo va nja i du go roč ne po slov ne ak tiv
no sti, po slov nu kul tu ru i kli mu jav nih pred u ze ća, od no sno du
go roč ni je pro me ne u ši rem druš tve nom okru že nju sa on li ne pri
stu pom ra du i iz vr še nju po slov nih za da ta ka. Br zi na uvo đe nja i 
ši re nja ovih pro me na je pro sto za pa nju ju ća, jer se od i gra va ju ta
ko re ći mo men tal no. Sa aspek ta fi nan sij skog iz veš ta va nja, pro
me ne se od no se na kon ti nu i tet po slo va nja, me re nje po re al noj 
vred no sti i obez vre đi va nje vred no sti, ra ču no vod stvo li zin ga, 
ra ču no vod stvo he džin ga i pi ta nja ko ja se od no se na oču va nje 
zdra vlja i nje go vu zaš ti tu. Na me nadž men tu jav nog pred u ze ća 
le ži od go vor nost za pri pre mu i pra će nje po stu pa ka i fa za iz ra
de fi nan sij skih iz veš ta ja. S tog aspek ta bit no je ima ti u vi du sle
de će fak to re ko ji ima ju ve li ki uti caj u tom pro ce su (1, 34):

UTI CAJ PAN DE MI JE NA KVA LI TET IN TER NE RE VI ZI JE



71

(1) pro na ći ba lans iz me đu bla go vre me no sti iz veš ta va nja na
spram pred vi đe ne po u zda no sti i in te gri te ta in for ma ci ja 
ko je ob u hva ta iz veš taj, na ta kav na čin da se naj bo lje ob u
hva ti pro ce na i an ti ci pi ra nje si tu a ci je od stra ne ru ko vod
stva jav nog pred u ze ća u da tim van red nim okol no sti ma, 
ili ne pred vi đe noj kri znoj si tu a ci ji;

(2) oce ni ti mo guć no sti kon ti nu i te ta po slo va nja na od go va
ra ju ći na čin, ali i po tre bu za obe lo da nji va njem mo gu ćih 
ve ćih sum nji vih tran sak ci ja, od no sno ma te ri jal nih ne iz
ve sno sti ko je po sto je i ko je tra ju;

(3) obez be di ti re al no sa gle da va nje i pri ka zi va nje us peš no sti 
po slo va nja i fi nan sij ski po lo žaj or ga ni za ci ja, ko ji ve ro
vat no zah te va sve o bu hat no obe lo da nji va nje in for ma ci ja 
ko je se od no se na bu duć nost i uti caj na to ko ve go to vi ne;

(4) oču va ti okru že nje od go va ra ju ćeg in te gri te ta i tran spa
rent no sti kao osno ve za etič ko od lu či va nje ko je se za sni
va na po ve re nju u or ga ni za ci ji;

(5) obez be di ti efek tiv ne in ter ne kon tro le nad fi nan sij skim 
iz veš ta va njem i no vim ri zi ci ma osla nja ju ći se na pred
no sti pro du že nih ro ko va za iz veš ta va nje, ta mo gde je to 
neo p hod no.

Sva ki sek tor pri vre de po go đen je na spe ci fi čan na čin, kao i 
go to vo sva jav na pred u ze ća i in sti tu ci je. Iz me ne u po slo va nju i 
opštoj pri vred noj kli mi ima ju jak uti caj na pri ro du tran sak ci ja 
ko je se u no vim okol no sti ma od vi ja ju iz me đu pri vred nih su bje
ka ta. In for ma ci o ne teh no lo gi je su zna čaj no uti ca le na kom pe
ten ci je ko je in ter ni re vi zo ri mo ra ju da po se du ju, kao i na me to
de i teh ni ke ko je se ko ri ste u pro ce su ra da. U sa daš njim 
uslo vi ma, od struč no sti za in for ma ci o ne teh no lo gi je 
za vi si i spo sob nost funk ci je in ter ne re vi zi je da kva li
tet no pru ža uslu ge u smi slu do da va nja vred no sti. To 
na me će po tre bu da svi in ter ni re vi zo ri ima ju so lid no 
teh no loš ko zna nje i veš ti ne. Upra vo funk ci ja in ter ne re
vi zi je u jav nim pred u ze ći ma ima pri li ku da se efi ka sno uklju či 
u in te gral ni pro ces pri me ne IT kod po ja ve broj nih no vo na sta lih 
pro ble ma, ali i da osi gu ra uvid u op ti mi zi ra nje mo guć no sti i 
sma nje nje nje ni voa ri zi ka svim ru ko vo di o ci ma u jav nom pred
u ze ću. In for ma ci o ne teh no lo gi je pro me ni le su kom pe ten ci je 
ko je in ter na re vi zi ja mo ra da po se du je i na čin na ko ji oba vlja 
uslu ge uve ra va nja i kon sul ta ci ja. Da bi in ter na re vi zi ja bi la u 
mo guć no sti da do da deo vred no sti, neo p hod no je da ima vi
so ku struč nost u po zna va nju IT ri zi ka i da ima spo sob nost da 
efi ka sno pri me nju je me to do lo gi je re vi zi je za sno va ne na sa vre
me noj teh no lo gi ji.

Pan de mi ja Co vid19 pri pa da kon glo me ra tu post mo der nih 
iza zo va, ri zi ka i pret nji bez bed no sti sa ra zor nim re pre ku si ja
ma ne po zna tih raz me ra (6, 2333). Pra vil no us po sta vljen i odr

Sposobnost interne revizije da pruža 
kvalitetne usluge danas je u velikoj 
meri uslovljena njenim ovladavanjem 
informacionim tehnologijama.
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ža van si stem in ter nih kon tro la omo gu ća va ve ću iz ve snost u 
po sti za nju po slov nih ci lje va i olak ša va me nadž men tu da ima 
kva li tet nu kon tro lu po slov nih re zul ta ta. Cilj in ter ne kon tro le 
je da pod sti če efi ka snost, uma nju je ri zik od gu bit ka imo vi ne i 
po ma že da se obez be di po u zda nost fi nan sij skih iz veš ta ja i usa
gla še nost sa za ko ni ma i pro pi si ma, kao i no vo u sta no vlje nim 
me ra ma u do ba du go traj ne pan de mi je. Po u zda ni in for ma i o ni 
si ste mi su neo p hod ni da bi se po dr ža lo fi nan sij sko izeš ta va nje 
vi so kog kva li te ta. 

Po slo va nje ko je pred u zi ma ju ma nji en ti te ti obič no je ma nje 
kom plek sno, sa ma lim bro jem iz vo ra pri ho da i ak tiv no sti. U 
ova kvim slu ča je vi ma ra ču no vod stve ni si ste mi su obič no jed no
stav ni i po u zda ni. Me đu tim, za po tre be fi nan sij skog iz veš ta va
nja neo p hod ne su do dat ne in for ma ci je ko je se na vo de u na po
me na ma. Če sto će bi ti neo p hod no pri ba vlja nje in for ma ci ja o pi
ta nji ma kao što su fer vred no sti sred sta va i ne fi nan sij ski ključ ni 
po ka za te lji per for man si, od ak tiv no sti ko je obič no ni su deo ra
ču no vod stve nog si ste ma. Ova kve in for ma ci je mo žda ne će bi ti 
to li ko do bro kon tro li sa ne kao in for ma ci je iz ra ču no vod stve nih 
si ste ma, što mo že da uti če na ukup ni kva li tet fi nan sij skog iz
veš ta va nja.

In for ma ci o ni si ste mi su, obič no, kom pju te ri zo va ni. Ia ko 
ra ču nar ski si ste mi ob ra đu ju in for ma ci je pre ci zno, mo gu bi ti 
pod lo žni si stem skim sla bo sti ma, te pro ble mi ma u ve zi sa bez

bed noš ću i kon ti nu i te tom. Efek tiv na ure đe nja kor po
ra tiv nog upra vlja nja če sto zah te va ju da in ter ni re vi zo
ri pru že uve ra va nja li ci ma ovlaš će nim za upra vlja nje 
o po u zda no sti in for ma ci o nih si ste ma en ti te ta. Zna čaj 
kom plek snih in for ma ci o nih si ste ma ši ri je od fi nan sij

skog iz veš ta va nja i kom pa ni je sve vi še za vi se od slo že nih in
for ma ci o nih si ste ma i vi so kih teh no lo gi ja. Ne u speh au to ma ti
zo va nih si ste ma u okvi ru en ti te ta ko ji za vi se od in for ma ci o nih 
teh no lo gi ja mo že re zul ti ra ti troš ko vi ma po kom pa ni ju i, u eks
ter nim slu ča je vi ma, kra hom po slo va nja.

Obe lo da nji va nja u fi nan sij skim iz veš ta ji ma

Ri zi ci i pri stup kon ti nu i te tu po slo va nja u uslo vi ma pan de mi je 
za vi sni su od de lat no sti. Nji ho vo obe lo da nji va nje i pre zen ta ci ja 
u fi nan sij skim iz veš ta ji ma mo ra ju bi ti sve o bu hvat ni. Pre o vla
đu je stav da je za te po tre be pri klad ni je po ve ća ti obim obe lo
da nji va nja (4, 43). Na pri mer, or ga ni za ci je tre ba da po bolj ša ju 
svo ja ob jaš nje nja u na po ri ma da od go vo re na pi ta nja kao što 
su (5, 48): 

(1) ka ko je Co vid19 uti cao i/ili se oče ku je da će uti ca ti na 
nji ho vo po slo va nje i fi nan sij ske per for man se;

(2) ni vo ne si gur no sti i usvo je ne ili oče ki va ne me re ko je tre ba 
da bu du usvo je ne za re ša va nje epi de mi je; de ta lji o to me 

Interni revizori često pružaju 
uveravanja o pouzdanosti 

informacionih sistema u organizaciji.
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ka ko su spe ci fič ne okol no sti ko je se od no se na Co vid19 
uti ca le na pret po stav ke i pro ce ne ko je se ko ri ste pri odre
đi va nju po ve ća nja gu bi ta ka u na pla ti ili oče ki va nja sma
nje na pla ća nja za ku pa;

(3) sa zna nje in ter nih re vi zo ra za pro ce se upra vlja nja in for
ma ci ja ma pri ba vlje nih po osno vu IT i mo de la upra vlja
nja ri zi kom.

Sa aspek ta obe lo da nji va nja, in ter ni re vi zo ri tre ba da raz u
me ju in for ma ci o ne si ste me svo jih or ga ni za ci ja i IT ri zi ke ko ji 
pre te po sti za nju po slov nih ci lje va. To zna či da im kon tro la u 
nji ho vim or ga ni za ci ja ma pru ža mo guć nost da efi ka sno pri
me ne teh ni ke re vi zi je ko je su za sno va ne na teh no lo gi ji (9,70). 
U sa vre me nim uslo vi ma po slo va nja in for ma ci o ne teh no lo gi je 
(IT) me nja ju na čin na ko ji or ga ni za ci je for mu li šu svo je stra te gi
je, oba vlja ju ope ra tic ne ak tiv no sti i oba vlja ju po slo ve kon tro le. 
Uti caj IT ši ri se na ce lo kup no po slo va nje or ga ni za ci ja i pri mo
ra va in ter ne re vi zo re da kon ti nu i ra no uve ća va ju svo ja zna nja iz 
obla sti IT i da ih ko ri ste u oba vlja nju svog po sla (9,71).

Pret hod na re vi zor ska pro ve ra i ve ri fi ka ci ja in for ma ci ja či
ni po slov no od lu či va nje po u zda ni jim, si gur ni jim i br žim, jer 
se za sni va na in for ma ci ja ma pr o ve re nim od stra ne struč nih, 
objek tiv nih i ne za vi snih oso ba, sa ve li kim lič nim in te gri te tom. 
Pla ni ra nje, or ga ni zo va nje, vo đe nje i kon tro la u ve ćoj ili ma njoj 
me ri za sni va ju se na tim in for ma ci ja ma (8, 101). Me đu tim, pro
me na sa mog pri stu pa u iz veš ta va nju, za vre me pan de mi je, do
vo di i do pro me na u in ter noj or ga ni za ci ji i si ste mu upra vlja nja. 
Po da ci o per for man sa ma jav nih pred u ze ća u vre me pan de mi je, 
sa dr ža ni u iz veš ta ji ma, pred sta vlja ju moć no sred stvo za pro ce
nu sa daš njeg i bu du ćeg sta nja.

RE ZUL TA TI

In ter na re vi zi ja i kon trol no okru že nje uz fi zič ka ogra ni če nja

Pan de mi ja je uslo vi la da mno ge or ga ni za ci je, pa i jav na pred u
ze ća, ima ju no vo ope ra tiv no okru že nje sa pu no za po sle nih ko ji 
u no vim uslo vi ma ra de sa dis tan ce, iz me sta sta no va nja. Fi zič ka 
ogra ni če nja mo gu uti ca ti na kva li tet kon tro le i raz ma tra nja pri
stu pa ri zi ku (npr. no va teh no lo gi ja ko ja se ko ri sti, re struk tu ri
ra nje rad ne sna ge, nad zor i po de la du žno sti, pre kid us kla đe no
sti i in ter na re vi zi ja, itd.). Eko nom ski pad mo gao bi re zul ti ra ti 
pro me na ma u po da ci ma, mo de li ma i pret po stav ka ma, što sve 
uti če na kva li tet in ter ne kon tro le. Na pri mer, sa za po sle ni ma 
ko ji ra de na da lji nu en ti tet tre ba da raz mo tri in ter ne kon tro le 
nad na či nom na ko ji se in for ma ci je raz me nju ju. Od re đe ne ak
tiv no sti, kao što su po sma tra nje za li ha i pro ce ne zaj mo va pod 
ko la te ra lom, obič no se oba vlja ju na li cu me sta; ta ko da bi ih me
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re za pre ven ci ju od vi ru sa Co vi da19 mo gle po re me ti ti (2, 54). 
Me đu tim, fron tal ni udar pan de mi je na jav no zdra vlje, glo bal
nu i dr žav nu po li ti ku, eko no mi ju i so ci jal ni ži vot tra je i to kom 
2021. go di ne. Dok se pre me ra va ju di men zi je po tre sa, po sta je 
ja sno da je ak tu el na pan de mi ja ka ta li za tor stva ra nja no vog eko
nom skog po ret ka u sve tu. Pro me ne ko je je pan de mi ja do ne la 
is po lja va ju se na ma kro e ko nom skom i mi kro e ko nom skom ni
vou, sve do fi nan sij skog i opšteg eko nom skog iz veš ta va nja o 
po slo va nju. Re vi zi ja i in ter na re vi zi ja još uvek se pri la go đa va ju 
i adap ti ra ju no vim uslo vi ma i na či ni ma ra da. S dru ge stra ne, 
ka ko su eko nom ski ci lje vi i in te re si za u ze li pri mar ni uti caj na 
sva ki aspekt ži vo ta, so ci jal ni i eko loš ki ci lje vi se sve vi še za
ne ma ru ju. U osno vi sva kog eko nom skog ra sta, pa i u vre me 
ve li kih kri za, je ste tr ka za pro fi tom i ostva re njem ma te ri jal ne 
ko ri sti. Ka ko bi se ostva ri li ci lje vi eko nom skog ra sta i odr ža nja 
po slo va nja, do la zi do na ru ša va nja us po sta vlje nih etič kih pra vi
la i po slov nih prin ci pa, ne kon tro li sa ne po troš nje re sur sa i ne
ga tiv nih po sle di ca po ži vot nu sre di nu. Me đu tim, i u do ba pan
de mi je neo p hod no je vo di ti ra ču na da se po mi re eko nom ski, 
so ci jal ni i eko loš ki ci lje vi. Odr ži vost upu ću je na etič ku kom po
nen tu po slo va nja i so ci jal nu od go vor nost. Pri me njen u kon tek
stu kom pa ni ja, od no sno ja nih pred u ze ća, ovaj ko nept ob u hva ta 
so ci jal ne, eko nom ske i eko loš ke uti ca je nji ho vog po slo va nja na 
okru že nje (7, 65). Sto ga je ulo ga re vi zo ra još od go vor ni ja, jer 
tre ba da iz da ne za vi sno i struč no miš lje nje o to me da li su fi
nan sij ski iz veš ta ji jav nog pred u ze ća isti ni ti i objek tiv ni, ia ko su 
pro is te kli i kre i ra ni u spe ci fič nim kri znim i vr lo kom plek snim 
okol no sti ma.

Kon ti nu i tet po slo va nja i kon ti nu i tet in ter ne re vi zi je

Glav no pi ta nje sa aspek ta pre zen ti ra nja fi nan sij skih iz veš ta ja 
u vre me pan de mi je od no si se na ne iz ve snost i po sto ja nje vi so
kog ni voa sum nje u spo sob nost pri vred nih su bje ka ta da obez
be de kon ti nu i tet po slo va nja. Pan de mi ja je ima la zna ča jan udar 
na vred nost sred sta va i re zer vi sa nja za po ten ci jal ne oba ve ze i 
po ten ci jal nu imo vi nu. Pro me ne u okru že nju, kao po sle di ca du
go traj ne pan de mi je, uti ču na iden ti fi ko va ne i pro ce nje ne ri zi ke 
od ma te ri jal no zna čaj nih po greš nih pri ka zi va nja (4, 44). Raz
ma tra nje ri zi ka u fi nan sij skom iz veš ta va nju ob u hva ta sle de ća 
zna čaj na pi ta nja: 

(1) stal nost po slo va nja – uz pri vre me no za u sta vlja nje po slo
va nja ili ogra ni če nja uz ne do stup nost re sur sa i tr go va nja;

(2) obez be đe nje sred sta va – uma nje nje vred no sti imo vi ne 
uslo vlje ne in ter nim i eks ter ni fak to ri ma;

(3) me re nje oče ki va nih gu bi ta ka po osno vu kre di ta (ECLs) 
pre ma MSFI 9 – Fi nan sij ski in stru men ti – iza zov je ka ko 
pro ce ni ti gu bit ke i na ći ra zum na obra zlo že nja;
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(4) ra ču no vod stvo he džin ga – fi nan sij sko sred stvo ko je je 
pred met he džin ga mo že da po sta ne kre dit no obez vre
đe no;

(5) oba ve ze – pro ve ri ti da li su sve oba ve ze u pot pu no sti i 
pra vil no is ka za ne i pot pu no pri ka za ne, po seb no one ko je 
ni su ni u vre me pan de mi je mo gle da se iz beg nu;

(6) ci klus pri ho da – ob u hva ta po tra ži va nja i pri ho de iz po
slo va nja;

(7) li zing – pro me na uslo va ko mer ci jal nog za ku pa ka ko bi 
ih uskla di li sa pa dom pri ho da (pro me na ugo vo ra, pra va 
iz za ku pa, ob na vlja nje ili pre kid ugo vo ra ili op ci ja ku po
vi ne);

(8) po moć dr ža ve pred u zet ni ci ma i raz li či tim or ga ni za ci ja
ma uklju ču ju ći sub ven ci je za ra da, kre di te pod po vlaš će
nim uslo vi ma, sub ven ci je i pa ke te sti mu la ci ja uz is pla te 
na dok na da i uma nje nja troš ko va za ra da za pri mlje ne iz
no se;

(9) obe lo da nji va nja u fi nan sij skim iz veš ta ji ma;
(10) fi zič ka ogra ni če nja i kon trol no okru že nje;
(11) u sva kom slu ča ju, na me na re vi zor skog miš lje nja je da 

fi nan sij skim iz veš ta ji ma po dig ne ni vo kre di bi li te ta i ve
ro do stoj no sti u okvi ru pred u ze ća i van nje ga. In ter na re
vi zi ja tre ba da i da lje do pri no si po bolj ša nju per for man si 
po slo va nja, te se uz po moć nje mo gu pre po zna ti pod ruč
ja u ko ji ma su neo p hod na una pre đe nja, ka ko bi se ostva
ri li ci lje vi i stra te gi ja po slo va nja i po red ra zor nog de lo
va nja i po sle di ca ko je iza zi va pan de mi ja. In ter na re vi zi ja 
na da lji nu je do bra ne po sred na al ter na ti va, tim pre što 
ve ći na kom pa ni ja ogra ni ča va pu to va nja zbog kri tič nih 
po slov nih funk ci ja i u mno gim ze mlja ma po vre me no je 
pri sut na za tvo re nost dr žav nih gra ni ca ili se uvo de dru
ge vr ste ogra ni če nja (te sto vi, ka ran tin, vak ci ni sa nje, itd.).

Kre i ra nje stra te gi je pro ce sa in ter ne re vi zi je na da lji nu

U vre me pan de mi je oba vlja se pro ces da ljin ske in ter ne re vi zi je 
uz ko riš će nje sa vre me ne teh no lo gi je za ko mu ni ka ci je. Stra te gi
ja in ter ne re vi zi je na da lji nu ob u hva ta če ti ri fa ze, i to:

Pla ni ra nje i obim in ter ne re vi zi je

Fa za pla ni ra nja je pr va fa za u ope ra tiv noj stra te gi ji in ter ne re vi
zi je (i u uslo vi ma ra da na da lji nu pri me nom IT). U toj fa zi tre ba:

(1) ima ti u vi du da je im ple men ta ci ja ra da na da lji nu mno go 
te ža, ta ko da je va žno pla ni ra ti sa sta nak za in te re so va nih 
stra na;

(2) ras pra vi ti na sa stan ku o obi mu i ras po re du ra da, s tim 
što će in ter ni re vi zo ri do bi ti do volj no vre me na da ob ja
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sne svoj pri stup re vi zi ja ma na da lji nu i sa slu ša ti sve pri
sut ne;

(3) vo di ti ra ču na da ras pra va sa dr ži ob jaš nje nje iz me đu oče
ki va nih slič no sti i raz li ka iz me đu in ter ne re vi zi je na ko ju 
su ak te ri na vi kli i re vi zi je na da lji nu;

(4) na ve sti pri me re vr sta in for ma ci ja ko je in ter ni re vi zo ri 
oče ku ju, ob ja sni ti ka ko i ka da će se de li ti in for ma ci je i 
teh no lo gi je ko je će se ko ri sti ti (ka me re, te le u re đa ji, dro
no vi i dr.) i ono što tre ba una pred pri ba vi ti ka ko bi se 
sa ču va li vi deoza pi si i fo to gra fi je;

(5) utvr di ti ko ja su po ver lji va ili za bra nje na pod ruč ja ko ja 
tre ba una pred raz mo tri ti ili iz be ći;

(6) od sa mog po čet ka raz miš lja ti o ogra ni če nji ma in ter ne re
vi zi je na da lji nu u sve tlu na la za in ter ne re vi zi je na kon što 
bu du uklo nje na sva ogra ni če nja fi zič kog pri su stva (npr. 
ogra ni če nja pu to va nja).

(7) is ku stvo su ge ri še da in ter ni re vi zo ri mo ra ju odvo ji ti dvo
stru ko vi še vre me na za pla ni ra nje re vi zi je na da lji nu od 
onog ko je je po treb no u tra di ci o nal nom pri stu pu;

(8) de fi ni sa ti ko riš će nje vi deote le kon fe ren ci ja kao i Po wer-
Po int pre zen ta ci ja ili dru gih vi zu el nih po ma ga la ko ja će 
bi ti po treb na za uvod ni sa sta nak.

Pre gled do ku men ta ci je

(1) da ljin ski pre gled do ku men ta ci je je u mno gim aspek ti ma 
ana lo gan te ren skom pre gle du, pri če mu po sto ji ne ko li ko 
va žnih od stu pa nja;

(2) in ter nim re vi zo ri ma je po treb no mno go vi še vre me na za 
pri pre mu i ot pre ma nje do ku me na ta u za jed nič kom ode
le nju za plat for mu (Sha re Po int, de lje ni di sko vi, itd.) kao 
i di rek tan pri stup di rek to ri ju mi ma po da ta ka ili fi zič kim 
ma pa ma na kon kret nom te re nu.

U za vi sno sti od na či na ču va nja do ku men ta ci je (pa pir, disk, 
elek tron ske for me), za po sle ni ma tre ba vre me na da pre to če i 
sre de sve do ku men te u do stup ne for ma te (npr. PDF). In ter ni 
re vi zo ri tre ba da bu du otvo re ni za pri jem i pre gled in for ma ci ja 
u bi lo kom ob li ku ko ji je mo guć, či me se sma nju je te ret re vi di ra
nog. In ter ni re vi zor, ako je mo gu će, tre ba da ima pri stup po da
ci ma u in for ma ci o nom si ste mu ili de lje nim ma pa ma u ko ji ma 
su bjekt re vi zi je dr ži po dat ke. Za vre me tra ja nja in ter ne re vi zi je 
mo že se odo bri ti pri vre me ni pri stup ovim in for ma ci ja ma.

Rad na da lji nu ne pru ža mo guć nost isto vre me nog sa gle da
va nja do ku me na ta i nji ho vu pro ve ru. Ka da pre gle da do ku men

te na da lji nu, in ter ni re vi zor tre ba da pri pre mi pi ta nja 
ko ja će po sta vi ti to kom vo đe nja raz go vo ra na da lji nu. 
Osim to ga, in ter ni re vi zor se mo že uklju či va ti u vi deo
kon fe ren ci je (pro ces) sa od go vor nim li cem su bjek ta re

Rad na daljinu ne pruža mogućnost 
istovremenog sagledavanja 

dokumenata i njihovu proveru.
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vi zi je. To omo gu ću je i de lje nje kao i pre gled do ku me na ta (pi ta
nja i od go vo ri) u re al nom vre me nu.

Te ren ski pre gled

Te ren ska in spek ci ja, od no sno uvi đaj, je zah tev ni ji aspekt spro
vo đe nja in ter nih re vi zi ja na da lji nu. Jav na pred u ze ća ko ja su 
do pri ne la raz u me va nju ovog na či na spro vo đe nja re vi zi je te sti
ra la su ra zna teh no loš ka re še nja za nji ho vu pri me nu. Je dan od 
pri stu pa je ko riš će nje ži ve ili dvo smer ne ko mu ni ka ci je po mo ću 
teh no lo gi je ko ja uklju ču je vi deoulaz uži vo i ko riš će nje „dvo
smer nih pa met nih na o ča ra“. Me đu tim, ova vr sta pre gle da ima 
sle de ća ogra ni če nja: ve ći na lo ka ci ja ni je ima la WiFi mre žu po
sta vlje nu za ce lo pod ruč je, od no sno uda lje ne lo ka ci je (na pri
mer: rad ne je di ni ce, ci ster ne, luč ka pri sta niš ta, skla diš ta i dru
go). WiFi ure đa ji su bi li po kri ve ni sa uda lje nih lo ka ci ja, ili su 
se na la zi li u sta rim zgra da ma u ko ji ma je mo bil na uslu ga bi la 
ogra ni če na ili je ja či na sig na la bi la sla ba.

Dru ga op ci ja za dvo smer nu ko mu ni ka ci ju uži vo su mo bil ne 
i di gi tal ne fo to gra fi je sni mlje ne mo bil nim te le fo ni ma. Pred nost 
ovog pri stu pa je u to me što su ovi ure đa ji do stup ni i kom pa ti
bil ni sa ve ći nom ra ču nar skih/in for ma ci o nih ure đa ja, pa su do
bra re še nja za skla diš te nje (npr. Sha re Po int).

Raz go vo ri na da lji nu

Ovi raz go vo ri su uglav nom isti kao i oni li cem u li ce i mo gu se 
oba vi ti za ka zi va njem vi deopo zi va kroz raz li či ta in for ma tiv na 
re še nja do stup na za on lajn ko mu ni ka ci ju (npr. Mic ro soft Te
ams, Skype, Zo om). Za ka za ni raz go vo ri sa vla sni ci ma re vi di ra
nog pro ce sa tre ba da tra ju iz me đu 30 i 90 mi nu ta, a kra ći se mo
gu oba vi ti i za 15 mi nu ta, sa oso bljem od go vor nim za vo đe nje 
pro ce sa. Raz go vo ri se mo gu oba vi ti i sa dru gim oso bljem ko je 
je u do me nu od go vor no sti i na po lju pred met ne in ter ne re vi zi
je. Oni po ma žu in ter nom re vi zo ru da se upo zna sa opštom po
slov nom kul tu rom, na ši rem pla nu. Vi deopo zi vi ima ju pred
nost nad go vor nim po zi vi ma, jer se ne ver bal na ko mu ni ka ci ja 
kao vr lo va žan deo ko mu ni ka ci je če sto gu bi bez vi deoza pi sa. 
Pri pre ma za oba vlja nje da ljin skih za pi sa zah te va do dat no vre
me od in ter nih re vi zo ra. Oni mo ra ju bi ti pri pre mlje ni za in ter
vju, sa spi skom pi ta nja i na po me na ma o po treb nim do dat nim 
in for ma ci ja ma u ve zi sa pre gle da nim do ku men ti ma. U si tu a ci
ja ma ka da je vi še od jed nog in ter nog re vi zo ra uklju če no u in
ter vju, tre ba vo di ti ra ču na da se iz beg nu pre ki di u ko mu ni ka ci ji 
iz me đu sa go vor ni ka i dru gih unu traš njih iz vo ra.

In ter ni re vi zo ri mo ra ju ima ti na umu da mno gim ak te ri ma 
ni je pri jat no da ko mu ni ci ra ju pu tem vi deopo zi va, po seb no re
vi di ra nim oso ba ma ko je to ne či ne re dov no. Ka da je vi deopo
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ziv ne iz be žan, in ter ni re vi zor ko ri sti pri ja tan ton gla sa jer je sve
stan da vi deo mo že pro me ni ti ne ver bal nu ko u ni ka ci ju, go vor 
te la ili per cep ci ju.

Za vrš ni sa sta nak

Ovaj sa sta nak je za in ter nu da ljin sku re vi zi ju po pra vi lu isti 
kao i zarš ni sa sta nak na tra di ci o nal nim re vi zor skim se si ja ma. 
Pre po ru ču je se da se ovaj sa sta nak pla ni ra dan ili dva na kon 
oba vlje nih raz go vo ra na da lji nu. To omo gu ća va čla no vi ma ti
ma za in ter nu re vi zi ju da pre gle da ju sop stve ne be leš ke i na la ze 
sa da ljin skog sa stan ka ti ma in ter ne re vi zi je, kao i pri pre mu na
cr ta za vrš nog na la za in ter ne re vi zi je. Za vrš ni sa sta nak in ter ne 
re vi zi je je pri li ka da in ter ni re vi zor pred sta vi za in te re so va nim 
stra na ma pre li mi nar ni na crt in ter ne re vi zi je, da se raz re še sva 
pi ta nja ili ne do u mi ce i da se raz go va ra o da ljim ko ra ci ma za 
do vr ša va nje in ter ne re vi zi je od no sno o pred lo zi ma za una pre
đi va nje po slo va nja jav nog pred u ze ća.

ZA KLJU ČAK

Pro ces re vi zi je, a po seb no in ter ne re vi zi je, u do ba glo bal ne epi
de mi o loš ke kri ze po pri mio je niz no vih obe lež ja i ino va ci ja. 
Sa vre me no okru že nje iz osno va me nja tra di ci o na lan na čin po
slo va nja jav nih pred u ze ća i de lo va nja funk ci je in ter ne re vi zi je, 
ko ji se sve vi še iz fi zič kog sve tla se le u vir tu el ni svet. Već sko
ro de ce ni ju pr o fe si ja in ter ne re vi zi je raz ma tra i ana li zi ra mo
guć nost uvo đe nja kon cep ta „re vi di ra nja na da lji nu“ uz po moć 
sa vre me nih in for ma ci o nih teh no lo gi ja i kom plek snih me to da 
ana li ze po da ta ka. Ak tu el na pan de mi ja zna čaj ni je je uka za la na 
neo p hod nost uvo đe nja in ter ne re vi zi je na da lji nu, i na met nu la 
pri me ne tog kon cep ta u prak si. Isto vre me no, uo če ni su i mno
gi ne do sta ci i ogra ni če nja s ko ji ma se funk ci ja in ter ne re vi zi je 
su o ča va, jer ni je bi la pri pre mlje na za ta kav na čin ra da. Ve ći
na funk ci ja in ter ne re vi zi je je pre o ri jen ti sa na, go to vo na mah, 
usled uve de nih ogra ni če nja i „za klju či va nja“, na oba vlja nje in
ter ne re vi zi je na da lji nu. Iz ve stan broj ru ko vo di la ca ipak iz ra
ža va za bri nu tost zbog oba vlja nja in ter ne re vi zi je na ovaj na čin. 
Kom po nen te in ter ne re vi zi je na da lji nu su u mno gim aspek ti
ma ana log ne in ter noj re vi zi ji na te re nu. Po sto je raz li ke u fo ku
su, op te re će nju i iz vr še nju sva ke od fa za re vi zi ja. Sto ga sva ko 
jav no pred u ze će tre ba da is tra ži mo guć no sti in ter ne re vi zi je 
na da lji nu i kre i ra stra te gi je za pre va zi la že nje pr o ble ma u sva
kom de lu pri me ne ra da in ter ne stra te gi je: pla ni ra nju, pre gle du 
do ku me na ta, ra du na te re nu i za vrš nom sa stan ku. U sva kom 
slu ča ju, is ku stva in ter nih re vi zo ra u do ba pan de mi je i ne mo
guć no sti ra da u pred u ze ću na li cu me sta, raz li či ta su, ali i dra
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go ce na, te mo gu do pri ne ti raz me ni zna nja me đu nji ma. Iz raz li
či te prak se tre ba iz vla či ti naj bo lje ide je i re še nja, sa ci ljem da se 
una pre đu je rad in ter nih re vi zo ra kao vr hun skih pro fe si o na la ca 
u svom do me nu po sla.
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Područjarevizije –Internapravilaiprocedure
–Izveštavanjeiračunovodstvo

Uvodnisastanak Nijeodržavanzbogpandemije
Testiranje Elektronskadostavapodatakazatestiranje
Dostavanacrta Upapirnojformiputempisarnice
Završnisastanak Nijeodržavanzbogpandemije
3.Obavljanjeuslugekonsaltinga Da 
Brojuslugakonsaltinga 2
4.Obavljanjerevizijepozahtevu Da 
Brojrevizijapozahtevu 8
Napomena
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THE IM PAC OF THE 
PAN DE MIC ON THE 
QU A LITY OF 
IN TER NAL AU DIT
SUMMARY
Key words: Risks afecting bu
sinessreporting,remoteaudit,
publicenterprises,Covid19.

The longterm consequences
of thepandemichavebrought
about changes in the culture
and business climate of orga
nizations,butalsointhewider
socialenvironment.Theconse
quencesareseeninthedigital
environment of public compa
nies, flexibility of working ho
urs, increaseduncertainty,and
riskinbusiness,whichcanlead
tochanges inbusinessmodels
(corporate governance, infor
mation technology, financial
operations,andfinancialrepor
ting) that afect the quality of
internalaudit.Therefore,public
companies are rapidly chan
ging the way they adjust the
ir strategies, make decisions,
and perform daily activities.
These changesbringnew risks
andpubliccompaniesadaptto
new business conditions, con
troltheirrisks,andcontrolthe
irbusinessandfinancialflows.
The increasing influence of IT
on public companies alterna
telyforcesinternalandexternal
auditorstoimprovetheirknow
ledgeandskillsinthefieldofIT
and adjust their work process
accordingly.
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